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Стаття присвячена висвітленню сутності та змісту патентної інформації в цивільному праві України. Проаналізовано підходи 
різних вчених щодо визначення  патентної інформації. Автор акцентує увагу на розкритті змісту поняття патентної інформації.
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Статья посвящена освещению сущности и содержания патентной информации. Проанализированы подходы различных ученых 
относительно определения патентной информации.  Автор акцентирует внимание на раскрытии содержания понятия патентной 
информации. 
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Article is devoted to the nature and content of patent information and patent research. The approaches of various scientists to determine 
the patent information and patent research are analyzed. The author focuses on revealing the content of the patent information. 
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постановка проблеми. актуальність теми дослі-
дження обумовлена наявністю прогалин у чинному за-
конодавстві україни, а також широким переліком дис-
кусійних теоретичних питань стосовно визначення 
поняття патентної інформації, які, у свою чергу, при-
зводять до зловживань на практиці, а відповідно, мають 
бути усунені з метою підвищення інтелектуалізації сус-
пільства в цілому. 

V йдеться,  зокрема,  про методологічне значення  
робіт провідних науковців, таких як кохановська о.в. 
[1], несчетна т.к., рябець а.і. [3],  добриніна г.а. [9] та 
інших,  які не тільки розвинули, але й суттєво оновили 
традиційні наукові уявлення в цій галузі. 

доцільно зауважити, що без урахування та аналітич-
ного розгляду їх наукового внеску неможливе належне 
дослідження цивільно-правових проблем патентної ін-
формації в україні. 

водночас варто визнати,  що  в доктрині цивільного 
права україни мають місце поки що початкові спроби 
залучити аналітичний потенціал сучасної науки до ви-
рішення цивільно-правових проблем патентної інфор-

мації.  саме тому  метою статті є подальша теоретична 
розробка поняття патентної інформації.

виклад основного матеріалу. патентна інформація 
завжди знаходиться у русі – відповідно, стосовно неї 
мають застосовуватися специфічні механізми цивільно-
правового регулювання. 

патентну інформацію ми розуміємо як різновид ін-
формації як такої. Ми приєднуємося до позиції провід-
них науковців, згідно з якою інформація як об’єкт ци-
вільних правовідносин у так званому «чистому вигляді» 
практично не зустрічається як у цивільному праві, так 
і в праві взагалі. так само як вона практично не існує у 
«чистому вигляді» у природі, поза її специфічними про-
явами у певних обставинах. це той феномен, який мож-
на називати «благом особливого роду» [1].

проаналізувавши теоретичні розробки щодо визна-
чення патентної інформації, доходимо висновку, що іс-
нує декілька підходів до розуміння патентної інформа-
ції. о.д. святоцький розглядає патентну інформацію 
як складову частину науково-технічної інформації, до 
якої належать задокументовані або публічно оголошу-
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вані відомості про вітчизняні та зарубіжні досягнення 
науки, техніки і виробництва, одержані в процесі на-
уково-дослідної, дослідно-конструкторської, проектно-
технологічної, виробничої та громадської діяльності, які 
заявлені чи визнані винаходами, корисними моделями, 
промисловими зразками або іншими об'єктами промис-
лової власності; про охоронні документи на ці об'єкти та 
про права власників цих документів [2, с. 111].

т.к. несчетна та а.і. рябець у статті «патентна ін-
формація – важливе джерело інноваційного розвитку» 
зазначають: «Якщо визначити лаконічно, то патентна 
інформація – це технічна й правова інформація, яка міс-
титься в патентних документах, опублікованих патент-
ними відомствами» [3, с. 57].

отже, як  бачимо, питання опублікування чи публіч-
ного оголошення є принциповими при визначенні па-
тентної інформації, причому як в доктрині, так і на за-
конодавчому рівні.

на думку автора, заслуговує на увагу наступна по-
зиція т.к. несчетна та а.і. рябець. патентна інформа-
ція сформувалася як сталий інформаційний потік у ре-
зультаті розвитку особливих суспільних відносин, які 
регулюються законом та виникають під час створення й 
використання винаходів та інших об'єктів промислової 
власності. 

первісні патентно-інформаційні функції випливають 
із самої суті системи правової охорони об'єктів промис-
лової власності (патентної системи). специфіка промис-
лової власності така, що вона міститься не в конкретних 
матеріальних втіленнях тих чи інших новацій, а в ідеях 
та знаннях, які можна втілювати в реальні об'єкти необ-
межену кількість разів у різних частинах світу [3, с.57]. 
патентна інформація також міститься не в конкретних 
матеріальних втіленнях тих чи інших новацій, а в ідеях 
та знаннях, які можна втілювати в реальні об'єкти необ-
межену кількість разів у різних частинах світу.

низка авторів розглядають патентну інформацію як 
джерело інформації про рівень техніки, тому що вона 
є найповнішим зібранням систематизованих технічних 
даних, які можливо отримати раніше появи продукції на 
ринку та дізнатися про дослідження та інновації [4, с. 3]. 
власне, це й надає патентній інформації унікальності та 
цінності. 

заслуговує на особливу увагу те, що патентна інфор-
мація вміщує не лише відомості, які містяться в самому 
патентному документі, але й відомості про патентний 
документ чи групу патентних документів, які розгляда-
ються ніби ззовні. 

перша (експліцитна) частина патентної інформа-
ції лежить на поверхні (вона частково зазначена вище: 
назва винаходу, номер патенту, дати подання заявки та 
видачі патенту, прізвища/найменування винахідників та 
заявників, патентні посилання, реферат, патентна фор-
мула, опис винаходу та креслення). 

для виявлення другої (імпліцитної) її частини не-
обхідно докласти певних додаткових зусиль. однак ця 
частина патентної інформації нерідко виявляється ще 
кориснішою для забезпечення інноваційного процесу 
[3, с. 57].

на думку директора державного патентного відом-
ства республіки узбекистан, патентна інформація – це 
технічна та правова інформація, що міститься в патент-
них документах, які періодично публікуються патент-
ними відомствами [5, с. 4]. автор підкреслює, що па-
тентна інформація не завжди публікується патентними 
відомствами, а значно частіше оприлюднюється шляхом 
розміщення в мережі інтернет, на офіційних сайтах від-
повідних відомств.

аналіз чинного законодавства  та науково – практич-
них коментарів щодо розмежування термінів «публіку-
вання» та «оприлюднення» дає змогу дійти висновку, що 

при визначенні поняття патентної інформації необхідно 
застосовувати термін «оприлюднення» замість терміну 
«публікування». 

в.в. Єрмолаєва у статті «патентна інформація для 
інноваційної діяльності» зазначає, що якщо підходи-
ти до визначення патентної інформації певною мірою 
спрощено, то її першочерговою функцією є сповіщення 
споживачів про появу нового об’єкту промислової влас-
ності, а також стану його правової охорони [6, с. 3]. 

вважаємо за необхідне наголосити, що можливо за-
боронити лише використовувати патентну інформацію, 
але знати патентну інформацію, навіть після випадко-
вого отримання, заборонити на практиці не можливо, 
оскільки особа використовуватиме здобуте принаймні 
підсвідомо. 

з цього приводу в.в. Єрмолаєва у вже згадуваній 
вище статті зазначає, що інтелектуальний потенціал па-
тентної інформації виходить далеко за  межі системи, 
яка його породила [6, с. 3]. і цей широкий обсяг патент-
ної інформації має враховуватися при наданні їй визна-
чення як на доктринальному рівні, так і на законодавчо-
му з огляду на застосування в судовій практиці.

отже, патентна інформація – це спеціальний вид ін-
формації, який суттєво відрізняється від інших видів ін-
формації та має свої переваги, тому її використання при 
проведенні досліджень є обов'язковим для досягнення 
успіху [4, с. 3]. 

підтримуючи позицію о.в. кохановської щодо того, 
що інформація – це нематеріальне немайнове благо осо-
бливого роду, яке нерозривно пов’язане з життям, з його 
виникненням і закінченням, яке проявляється як осо-
бисте немайнове благо, як результат впливу на людину 
та інших суб’єктів та об’єктів права, як результат інте-
лектуальної творчої діяльності і як відомості про осіб, 
події та явища, предмети, об’єкти і процеси незалежно 
від форми їхнього представлення [1, с. 263], доходимо 
висновку, що патентну інформацію як об’єкт цивільних 
прав можна класифікувати за видом цивільних правовід-
носин, об’єктом яких вона виступає. а саме: 
 на патентну інформацію як особисте немайнове 

благо, тобто об’єкт немайнових відносин; 
 як результат творчої діяльності, тобто як об’єкт 

виключних прав; 
 як інформаційний продукт, ресурс, документ, 

тобто об’єкт, який може бути за певних умов об’єктом 
майнових відносин, а також товаром або може виступати 
складовою таких об’єктів, як цінні папери, майно, по-
слуги тощо.

для патентної інформації характерні особливі риси. 
патентна інформація має властивості оперативності 
(публікується раніше інших публікацій про об'єкт), до-
стовірності (проходить перевірку державної патентної 
експертизи), повноти відомостей (викладається суть 
технічних рішень). на практиці патентної інформації 
потребують науково-дослідні та проектно-конструктор-
ські організації, університети, промислові підприємства, 
урядові установи тощо [4, с. 3].

виходячи з норм чинного законодавства україни, до-
ходимо висновку, що патентна інформація повинна бути 
корисною, оскільки для одержання патенту конкретне 
рішення має відповідати законодавчо встановленим кри-
теріям патентоспроможності, серед яких загальним для 
всіх об'єктів є критерій промислової придатності – мож-
ливість виготовлення й використання виробу в промис-
ловості або в іншій сфері діяльності.

особливо треба наголосити на тому, що зміст патент-
ної інформації досить легко може бути відділений від 
матеріального об’єкту втілення.

визначальною для патентної інформації є новизна. 
а також унікальною характеристикою патентної інфор-
мації, яка не притаманна іншим об’єктам цивільного 
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права, є «патентна чистота», яка полягає в тому, що на-
віть патентоволоділець при використанні запатентова-
ного ним об'єкта не повинен порушувати охоронювані 
законом патентні права інших осіб [7, с. 68]. але варто 
наголосити, що для співробітників державної службі 
інтелектуальної власності у сфері патентної інформації 
давно не секрет, що можливість стовідсоткової повноти 
пошуку – не більше, ніж міф, в якому бажане видаєть-
ся за дійсне. така повнота не забезпечується жодною з 
існуючих інформаційно-пошукових систем, включаючи 
також системи, які засновані на Міжнародній патентній 
класифікації.

за змістом розрізняють різні види патентної інфор-
мації, а саме: патентно-правову, патентно-технічну і па-
тентно-економічну інформацію [4, с. 2].

патентна інформація, яка міститься в патентних до-
кументах, є дуже важливою для підприємств та організа-
цій з точки зору її використання ними з метою уникнен-
ня зайвих витрат на дослідження того, що вже відомо; 
виявлення та оцінки технології для її ліцензування та 
передання; пошуку альтернативних технологій; створен-
ня нових технологій, які відповідають сучасному рівню 
розвитку техніки; пошуку готових рішень для технічних 
проблем; пошуку ідей для створення нових технологій; 
уникнення можливих проблем порушення прав; оцінки 
патентоздатності власних винаходів; опротестування ви-
дачі патентів у тих випадках, коли вони перебувають у 
колізії з власним патентом [3, с. 57].

у свою чергу, патентна інформація охоплює: 
 технічну інформацію, що стосується виробів, 

продукції, процесів та застосування і міститься в патент-
них документах;
 інформацію про правовий статус патентів або 

інших прав промислової власності, дані реєстрів об'єктів 
промислової власності;
 бібліографічну інформацію, що стосується опу-

блікованих патентних документів [8, с. 111].
патентній інформації притаманна корисність. па-

тентна інформація стосується об'єктів, які належать до 
науково-технічної сфери діяльності людей і за своїм 
призначенням покликані сприяти розвитку суспільства. 
це може бути досягнуто лише за умови їх активного ви-
користання. 

треба звернути увагу на те, що патентна інформа-
ція для одержання правової охорони з боку держави в 
обов'язковому порядку повинна пройти процедуру реє-
страції. для одержання патенту конкретне рішення має 
відповідати законодавчо встановленим критеріям патен-
тоспроможності, серед яких загальним для всіх об'єктів 
є критерій промислової придатності, під якою розумі-
ється можливість виготовлення й використання виробу в 
промисловості або в іншій сфері діяльності.

також для патентної інформації притаманна від-
чужуваність. у більшості випадків об'єкти патентної 
інформації є такими, що досить легко відділяються. Як 
правило, патентна інформація для можливості її вира-
ження, оформлення правового захисту й використання 
вимагає закріплення на матеріальному носії. але ж не-
має нерозривного зв'язку між нею та її творцем, правами 
на патентну інформацію можуть володіти й інші особи, 
хоча право авторства за розробником патентної інфор-
мації зберігається. також не існує перешкод для відчу-

ження  патентної інформації від юридичної особи, якій 
вона належить. 

для патентної інформації ще характерна інвестицій-
на привабливість. на балансі юридичної особи нематері-
альний актив відображується з урахуванням перспектив 
отримання вигод від його використання. цінність па-
тентної інформації може полягати в одержанні юридич-
ною або фізичною особою прибутку від його прямого 
використання, від надання дозволу іншим особам здій-
снювати діяльність, що охоплюється сферою виключних 
прав патентовласника. крім того, економічна привабли-
вість використання патентної інформації може полягати 
в отриманні переваг перед конкурентами. 

за словами а.н. козирєва, «ринкова оцінка патен-
ту зумовлюється його ефективністю, придатністю для 
стримування конкурента. оцінка цієї здатності в грошо-
вому вираженні залежить від оцінки ринку, на який по-
ширюється виключність прав, що випливають з патенту, 
а також від оцінки витрат на припинення порушень па-
тенту та ймовірного успіху» [9, с. 153]. 

розвиток будь-якої галузі характеризується рівнем 
науково-технічних досягнень і використанням винаходів 
та інших об'єктів права інтелектуальної власності. па-
тентна інформація певною мірою є базою таких даних 
[10, с. 7].

слід наголосити, що правом охороняється не лише 
форма патентної інформації, а насамперед, її зміст, тоб-
то сукупність тих суттєвих ознак, що забезпечують уні-
кальність патентної інформації. патентна інформація 
знаходить своє вираження у винаходах, корисних моде-
лях та промислових зразках.

але сучасний науково-технічний прогрес породив 
багато засобів «обійти» патент навіть при його вчасному 
отриманні. не менш важливим є те, що не всі об’єкти ін-
телектуальної власності, які є об’єктивно патентоспро-
можними,  доцільно з економічної та технічної точки 
зору патентувати. наприклад, деякі винаходи настільки 
прості, що піддаються розшифруванню за патентним 
описом. Бувають випадки, коли на винахід можна отри-
мати патент, але неможливо проконтролювати, чи пору-
шується він конкурентами [11, с. 24-25]. слід зробити 
наголос на тому, що не всі патентні відомства різних кра-
їн та далеко не завжди поводять себе належним чином. 

у таких умовах особливої гостроти набуває необхід-
ність визначення власне поняття «патентна інформація» 
як на доктринальному рівні, так і закріплення його в за-
конодавстві україни.

висновки. враховуючи вищесказане,  пропонуємо 
таке визначення: патентна інформація  –  це нематеріаль-
не немайнове благо особливого роду, що знаходить свій 
вираз в ідеях та знаннях, одержаних у процесі науково-
дослідної, дослідно-конструкторської, проектно-тех-
нологічної, виробничої та громадської діяльності, яке 
проявляється як особисте немайнове благо, як результат 
інтелектуальної творчої діяльності і як відомості про по-
яву нового об’єкту промислової власності, а також стану 
його правової охорони, яке можна втілювати в реальні 
об'єкти необмежену кількість разів, яке міститься в са-
мому патентному документі та охоплює відомості про 
патентний документ чи групу патентних документів та 
покладає пасивний обов'язок утримуватися від пору-
шення прав патентовласника.
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